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Tutte le Associazioni datoriali e le Organizzazioni Sindacali dei lavoratori hanno sottoscritto, nello 

scorso autunno, un Avviso comune volto a determinare la congruità negli appalti. Ciò sta a significare che, in 

funzione del tipo di lavorazioni eseguite (generalmente contraddistinte dalle categorie da OG1 fino a OG13), il 

costo della manodopera, rispetto all’importo dei lavori, non deve scendere al di sotto delle percentuali che 

vengono riportate in allegato. 

E’ stato inoltre stabilito che “al fine di contrastare il fenomeno del lavoro sommerso ed irregolare, il 

DURC (documento unico di regolarità contributiva) è comprensivo della verifica della congruità della incidenza 

della mano d’opera relativa allo specifico contratto affidato. Tale congruità, per il lavori è verificata dalla Cassa 

Edile in base all’accordo assunto a livello nazionale tra le parti sociali ed il Ministero del lavoro, della salute e 

delle politiche sociali”. 

L’attestazione di congruità deve essere effettuata dalla Cassa Edile territorialmente competente essendo 

l’ente a cui debbono essere comunicati i dati concernenti la manodopera occupata in ciascun cantiere. 

A tal fine le imprese dovranno dichiarare, con l’apposito modulo, (scaricabile dalla sezione “appalti” del 

sito www.cassaediletn.it) alla Cassa Edile tutti i lavori pubblici assegnati, oltre ad una serie di informazioni che 

consentano di inquadrarlo correttamente, i tempi per l’esecuzione dello stesso, gli eventuali subappalti ed ogni 

altra informazione utile alla valutazione della congruità. Contestualmente le denuncie mensili dovranno 

chiaramente indicare cantiere per cantiere l’imponibile contributivo utile ai fini dei versamenti. 

La stessa procedura dovrà essere seguita anche dalle imprese subappaltatrici di lavori pubblici.  

Per quanto riguarda i cantieri privati la valutazione della congruità sarà limitata ai lavori con valore 

complessivo dell’opera pari almeno a € 70.000; per detti cantieri valgono pertanto gli obblighi di segnalazione 

del lavoro e l’evidenza nella denuncia mensile del corrispondente imponibile contributivo. 

Sarà poi cura della Cassa edile verificare il rispetto dei limiti di congruità e di contattare le imprese che 

per singoli lavori non dovessero soddisfare i requisiti richiesti; l’ impresa, avvalendosi anche dell’assistenza 

dell’Associazione datoriale a cui aderisce, potrà dimostrare con appropriata documentazione il raggiungimento 

delle percentuali minime. 

Stanti le molteplici difficoltà nel segnalare in maniera più esauriente le lavorazioni edili e le diverse 

organizzazioni produttive delle imprese di costruzioni, la Parti sociali hanno opportunamente deciso che fino al 

31 dicembre 2011 la verifica della congruità avrà carattere sperimentale e non impatterà sulla condizione di 

regolarità dell’impresa.  Il sistema della verifica della congruità dell’incidenza del costo del lavoro sul valore 

dell’opera, con i relativi effetti sul rilascio del DURC, è previsto entri in vigore a partire dal 1° gennaio 2012, per 

i lavori che avranno inizio a partire da tale data.  L’impresa che non raggiunge i requisiti potrà regolarizzare la 

propria posizione effettuando un versamento pari alla differenza del costo del lavoro necessario per raggiungere 

la percentuale indicata. 

 

Al fine di poter monitorare più rapidamente e correttamente le posizioni delle imprese, in particolare a 

seguito delle evoluzioni normative e regolamentari riguardanti i presenti e futuri controlli di regolarità delle 

imprese e per una più razionale attività degli uffici , si porta a conoscenza di tutti i soggetti  interessati che a far 
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tempo dal 1° ottobre 2011 la Cassa Edile di Trento accetterà solamente le denuncie mensili trasmesse per canale 

telematico.  

I principali pacchetti paghe, già esistenti, dovrebbero produrre automaticamente il flusso di dati da 

trasmettere; essi possono essere in formato testo (.txt) secondo il tracciato MUT, oppure in formato MUT2 

(.xml), entrambi gestiti direttamente in sede dalla Cassa Edile di Trento. In alternativa verrà fornito gratuitamente 

alle ditte che lo richiederanno il software necessario per il caricamento dei dati da trasmettere e la relativa 

stampa; tale software gira su ambiente Windows . 

Gli uffici della Cassa Edile preposti all’acquisizione dei dati sono fin da subito disponibili a fornire tutta 

la collaborazione e le informazioni necessarie. 

Si invitano pertanto tutte le ditte che già non stessero utilizzando il canale telematico per la trasmissione 

mensile delle denuncie ad attivarsi fin da subito senza attendere la scadenza di ottobre, oltre la quale invii non 

conformi non verranno presi in considerazione con l’automatica messa in mora dell’impresa (segnalazione alla 

Banca Nazionale Ditte Irregolari, DURC negativo, ecc.). 

Si coglie l’occasione per rimarcare a tutte le imprese ed ai loro consulenti che a Cassa Edile di Trento 

sta attentamente monitorando tutte le posizioni dei lavoratori assunti successivamente al 1° gennaio 2011 con 

contratto a part-time (si rammenta che le trasformazioni dei rapporti di lavoro a tempo pieno in rapporti a part-

time saranno considerate alla stregua di nuove assunzioni). 

I limiti per tale tipologia di assunzione erano stati dettagliatamente esposti nella comunicazione dello 

scorso 29 settembre (consultabile tra le Circolari sul sito www.cassaediletn.it) e, al di là della posposizione della 

data di entrata in vigore (dal 1° ottobre 2010 al 1° gennaio 2011), rimangono tuttora validi. 

A disposizione per qualsiasi dubbio o domanda che quanto sopra esposto potesse generare, è gradita lì 

occasione per porgere distinti saluti. 

  

Allegato: 

Tabella indici di congruità 
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